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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПРОЦЕСІВ 
В ХАРЧОВІЙ БІОТЕХНОЯОПЇ

У сучасній харчової біотехнології виділяють два напрямки: 
застосування речовин і з'єднань, отриманих біотехнологічним 
способом (наприклад, органічних кислот, амінокислот, вітамі­
нів). і інтенсифікація біотехнологічних процесів у виробництві 
харчових продуктів.

В даний час в харчовій промисловості широко використову­
ється продукція, отримана біотехнологічним способом. Розши­
рюється область застосування харчових добавок, в тому числі 
отриманих за допомогою мікробних клітин: органічних кислот, 
ферментних препаратів, підсолоджу в ач ів. ароматизаторів, загус­
ників і т. д. На продовольчому ринку зростає асортимент функ­
ціональних харчових продуктів. Для їх виробництва застосо­
вують вітаміни, амінокислоти та інші сполуки, отримані біотех- 
нологічним способом [1].
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Більшість технологічних процесів харчової біотехнології ба­
зуються на культивуванні мікроорганізмів і застосуванні різних 
ферментів.

Для культивування мікроорганізмів необхідна живильне 
середовище, яка забезпечує життєдіяльність, зростання, розви­
ток біооб’єкту, ефективний синтез цільового продукту. До скла­
ду живильного середовища входять такі компоненти, як вода, 
сполуки вуглецю, азоту, фосфору і інших мінеральних речовин, 
вітаміни.

Сировина, що використовується для отримання цільового 
продукту, має бути доступним і недорогим. Найбільш часто в 
якості компонентів поживних середовищ використовуються 
відходи харчових виробництв: бурякова меляса; мелясна барда; 
зерно-картопляна барда; відходи пивоваріння (пивна дробина та 
солодові паростки); пшеничні висівки; молочна сироватка.

Мікроорганізмів, які синтезують продукти або здійснюють 
корисні для людини реакції, налічується кілька сотень видів. 
Мікроорганізми, широко використовувані у виробництві харчо­
вих продуктів, відносяться до чотирьох груп: бактерії, актино­
міцети (грампозитивні бактерії) що не утворюють спор), 
дріжджі і цвілі [3].

На сучасному етапі розвитку біотехнології розвиток отрима­
ла генетична інженерія — напрям досліджень в молекулярній 
біології і генетики. Кінцевою метою досліджень є створення 
штучних генетичних програм, за допомогою яких направлено 
конструюються молекулярні генетичні системи поза організмом 
і потім вводяться в живий організм. При цьому основне зав­
дання -  створення молекул ДНК за допомогою з ’єднання фраг­
ментів ДНК, які в природних умовах частіше не поєднуються 
завдяки міжвидові бар’єри (рекомбінантні ДНК).

Рослини, тварини, мікроорганізми, отримані за допомогою 
генно-інженерної біотехнології, називаються генетично змінени­
ми, а продукти їх переробки — трансгенними харчовими продук­
тами, або генетично модифікованим джерелами (ГМИ). Гене­
тична інженерія виникла на стику таких біологічних дисциплін, 
як молекулярна генетика, ензимологія, біохімія нуклеїнових
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кислот і ін. Її методи застосовуються в різних галузях народного 
господарства. Так, в рослинництві технологія рекомбінантних 
ДНК дозволяє створювати нові форми рослин набагато швидше, 
ніж класичні методи селекції. Крім того, завдяки введенню 
певних генів з ’являється можливість цілеспрямованої зміни 
генотипу.

Трансгенні продукти, які не мають відмінностей в складі і 
властивостях від традиційних продуктів-аналогів і не містять 
ДНК і білок, дозволено використовувати без проведення дослі­
джень їх безпеки як ГМ-джерел. їх відносять до першого класу 
безпеки і вважають нешкідливими для здоров’я споживачів. До 
таких продуктів відносяться: харчові і ароматичні добавки, рафі­
новані олії, модифіковані крохмалі, мальтодекстрин, сиропи 
глюкози, декстрози та інші. У той же час для продуктів, що 
містять білки, потрібне підтвердження відсутності в їх складі 
компонентів, отриманих за допомогою генно-інженерних 
методів [2].

Нові технології отримання трансгенних сільськогосподар­
ських тварин і птиці спрямовані на підвищення продуктивності 
та оптимізацію окремих частин і тканин туші (тушок). Це 
робить позитивний вплив на якість і фізико-хімічні показники 
м’яса, його технологічність і промислову придатність, особливо 
в умовах дефіциту вітчизняної м’ясної сировини. Можливості 
генної інженерії дозволяють змінювати структуру і колір 
м’язової тканини, її рН, жорсткість, вологоутримуючу здатність, 
ступінь і характер жирності (мармуровість), а також консистен­
цію, смакові і ароматичні властивості м’яса після технологічної 
переробки. Крім того, за допомогою генної інженери можна 
підвищити пристосованість тварин і птиці до шкідливих факто­
рів навколишнього середовища, отримати стійкість до захворю­
вань, направлено змінити спадкові ознаки.

В області генної інженери мікроорганізмів більша частина 
досліджень спрямована на відбір продуцентів ферментів, вітамі­
нів, антибіотиків, органічних кислот та інших корисних речо­
вин.
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Відомі отримані за допомогою генетично змінених бактерій 
ферменти, які застосовують при випічці хліба (борошно при 
цьому освітлюється, а хліб стає більш пишним). У Німеччині 
отримано трансгенні пектинази для виробництва соків, причому 
показано, що в готових соках і винах ці пектинази відсутні [4].
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ВПЛИВ ПЛАЗМИ РІЗНОЇ ЯКОСТІ СПЕРМИ КНУРІВ НА 
ЗАПЛІДНЮЮЧУ ЗДАТНІСТЬ СПЕРМІЇВ

Однією з найважливіших ланок технології виробництва сви­
нини є відтворення поголів’я. Головним етапом у вирішенні цієї 
проблеми є метод штучного осіменіння свиней, який охоплює 
ряд таких заходів: одержання сперми, оцінка, розрідження, збе­
рігання та введення її у статеві шляхи самки різними способами 
з використанням відповідних пристроїв [1].

Останнім часом у технології штучного осіменіння свиней 
відбулись значні зміни: застосовують прогресивні методи одер­
жання сперми, концентрують сперми у малих об’ємах спермо- 
дози, в яких знаходиться у мінімальній кількості плазма сперми, 
що витісняється сучасними безпечними інгредієнтами у складі 
розріджу вачів для тимчасового та тривалого зберігання спермо- 
продукци тощо.

У спермі кнурів сперми -  статеві клітини самця та плазма 
сперми -  суміш секретів додаткових статевих залоз (передміху­
рової залози, цибулинних залоз та сім’яних міхурців). Функція 
сперміїв -  запліднити яйцеклітину, а плазма сперми -  є рідким 
середовищем для існування їх [4]. Незначна частина плазми
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